

故事里的卞之琳(连载)

第三辑 人文品格(十四)

□ 丁士风

丁鲁献诗卞之琳学术研讨会

丁鲁在20世纪50年代考进北京大学后,学的是俄文,未跟卞之琳交集过。后来,他之所以非常敬仰卞之琳,因为,一是在白话格律诗的创作、翻译和研究方面,卞之琳起了“精神领袖”的作用;二是团结了一大批诗歌翻译者,在不利条件下,卞之琳为白话格律诗的研究和实践保留了“火种”。到了70年代末,丁鲁从事诗歌翻译并研究诗歌的形式,开始给卞之琳写信请教,还送去稿件请求批阅,每次都获得热情的指导帮助及多方面的关心爱护……

历时20年来,丁鲁一直将卞之琳作为自己最敬爱的老师。他说:“先生的人格力量,给我的影响是巨大的!他不是强敌,新中国成立前勇于去延安,上前线与八路军一起抗战;他不怕压力,在1958年那场诗歌的论战中,敢于同何其芳一道面对大量不公正的指责。而我亲身体会过的,就是他的学术民主作风,也就是一种民主与科学的精神,而且贯彻在他的一切工作和日常生活中。这些我在庆祝他80寿诞的文章中已经写了。”

1990年8月4日,北京举行“卞之琳先生从事著译活动60周年学术研讨会”及《卞之琳与诗艺术》一书首发式。丁鲁为之胸中激情澎湃,怀着对卞之琳先生的无限崇敬,挥笔写作了一首题为《大海遐思——献给卞之琳学术研讨会》的诗歌——

“我偶然来到了你的水滨,/满脸是迷惘、惊奇的表情:/想象中气势威严的大海——/却映着丽日,拂着春风。

“我走下一片浅浅的沙滩,/轻波拍击着我的双脚。/我不知在你那深邃的底层/埋藏着多少无价的珍宝。

“我遥望水天相接的地方,/浩渺的波光汪洋无际。/你有多么宽广的胸怀啊——/任破浪的巨轮东来西去!

“双手掬起一捧海水,/我掌上荡起清澈的漪涟。/它蕴藏着大海全部的壮美,/缓缓地游进了我的心田。

“不息的涛声激励我向前,/纯朴的自然更令我倾倒。/大海啊,你日夜响在我心头——/因为你永远也不会衰老!”

这首诗歌,作者以非常确切的比喻,形象地写出了自己长期以来的深刻感受,将卞之琳的崇高人文品格,刻画得如此真切,怎不引起广大读者的共鸣!即使到了10年之后,卞之琳不幸病逝,丁鲁还是在深情地吟咏着:“大海啊,你日夜响在我心头!”(这句话系作者为卞之琳书写悼文的题目)

袁可嘉越洋见恩师

2000年8月中旬,远在美国女儿家的袁可嘉收到中国社会科学院外国文学研究所的通知,邀请他出席12月7日在该所举行的《卞之琳译文集》首发式及学术研讨会,以庆祝卞之琳教授90华诞。袁可嘉特别欣喜,马上填写好准时参加庆祝活动的回单,并兴奋冲冲地赶去付邮。

目睹女儿家人诧异的眼神,袁可嘉情真意切地说:“卞之琳先生是我敬佩的老师,杰出的诗人、翻译家、作家、中外文学评论家。60年来,我听他的课,读他的书,接受他的指导,深受教益哩!”

在当日晚趁女儿全家人休闲聚会的时候,袁可嘉兴致勃勃地一边回忆,一边说:“1941年秋天我读昆明西南联大外文系,才知道卞之琳的名字,当初还把‘卞’字写成了‘卡’字。1942年上他的翻译课,觉得他口才不怎么样,批改作业却很认真,很见功力。不久,我读到他的用土纸印刷的《十年诗草》,经历了一次大振奋:‘中国新诗竟还有这样的杰作!’当时西南联大正刮起一股‘现代主义风’,我自己的兴趣也在从浪漫主义转向现代主义,感到卞之琳的诗和冯至的《十四行集》诗特别有吸引力。1943年,我选听了卞老师的《现代小说艺术》课程,知晓了现代实验小说的走向。此后,我不断地读他的书,长期一起工作接受他的指导。对我是严格的,屡次嘱咐我想对他的评估要‘降温’,但我只说我所认识到的,不加油添醋妄加扭曲就是了。”

听的人都很认真,一同感受着讲述者遇上恩师卞之琳并长相处的喜悦之情。

自从袁可嘉离休后,与夫人一起多年居住在美国工作的女儿小敏家,他年事已高,身体不是太好,夫人提出通过写信和寄赠礼品向卞先生祝寿,不用亲自回国了。而袁可嘉不顾年老体衰、路程遥远,甚至跟夫人吵翻,执意要回国去见恩师。结果是,小敏请了一个月假,陪同父亲回国。

可万万想不到,当袁可嘉由女儿陪着,在美国乘坐飞机,越过茫茫大洋,历经万里航程,于12月2日下午到达北京时,仅差半天,未能与卞之琳见上最后一面。他极其哀伤地守在恩师身边,热泪长流伴着喃喃的细语,久久、久久地不愿离去……

(未完待续)